

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . . .
	Semestre . . . . .
EXTRANJERO, AÑO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

# LA TIERRA

AÑO V

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 273

NUM. 1.100

## Del homenaje al Rey

### COMO SE ESPERABA

Ayer quedó demostrado que Huesca no cede en sentimiento patrio a la provincia que más acendradamente lo manifiesta: el complemento que a las localidades españolas señalábamos en nuestro número anterior tuvo un rotundo y franco éxito en el besamanos celebrado en el salón del Trono de la excelentísima Diputación provincial, en los balcones que lucieron colgaduras, en el concurso numerosísimo de personas que llenaron la calle de Vega Armijo, que dio durante el acto y hasta la hora de comer la sensación de fiesta.

Huesca, pues, respondió al llamamiento, se asoció al homenaje patriótico y probó una vez más, que dentro de la fria seriedad de su carácter, sabe sentir fuerte y hondo y demostrar sus sentimientos consciente y reflexivamente, sin las manifestaciones ruidosas que distinguen a los pueblos meridionales, reflexión que, tal vez, tenga una eficacia mayor y más duradera en eso de hacer patria.

No desaprovechen la lección que el pueblo oscense dio ayer los encargados de dirigir, no la olviden los que aspiren a constituirse en cabezas de partidos políticos que se apresen a aparecer en la vida pública local y provincial, pues la característica de los conductores, de los guías de multitudes ha de consistir en el conocimiento de los movimientos de la conciencia colectiva y ésta se forma poniendo al pueblo en condiciones de formarla y de exteriorizarla.

Han acabado, y si no acabaron hay que hacer que acaben, las jefaturas que otorga el favor oficial, las que se mantienen en la sombra, las que disponen de las masas sin consultárlas, las que se cimentan en el temor, no en la franca adhesión de la multitud a la idea que en el caudillo encarna.

No hubo en nuestra provincia, tal vez no hay aún, vida ciudadana, actos en que se expone, dejando el combate una idea, y eso queremos que haya en lo sucesivo, que nadie se abrogue la representación de la colectividad, que nadie se insituya en jefe por el espaldarazo de un personaje, sino que sea el pueblo el que alcé sobre el pavés al que sepa predicar un ideal que se adueñe de la conciencia ciudadana.

Y ayer creímos ver que Huesca quiere eso, que anhela un verdadero régimen de sana democracia en que sea reina y señora la idea que más adeptos sume, no la persona que por juro de heredad o por acuerdo de una minoría lo intente. Y pues Huesca ha manifestado eso, y pues Huesca quiere vivir en régimen democrático, de intensa vida ciudadana hay que dárselfo.

No lo olviden los que hoy mandan, tengan muy en cuenta los que aspiren a ser núcleo de fuerzas.

\*\*\*

Conforme anunciaba la orden de la plaza del día de ayer, a las doce de la mañana tuvo lugar en el salón del Trono de la excelentísima Diputación provincial, la recepción oficial con motivo del santo de S. M. el Rey. El acto ha resultado en extremo solemne y brillante.

A las doce menos cuarto han llegado a los Porches de Vega Armijo una compañía del regimiento de Valladolid con bandera y música, que ha rendido honores. El señor gobernador civil, que representaba a S. M. el Rey en el acto del besamanos, ha llegado a las doce menos minutos. A la hora en punto anunciada, la banda militar ha interpretado la Marcha Real, y la compañía ha presentado armas, dando comienzo la recepción.

A la derecha del gobernador civil se encontraba el militar, coronel don Joaquín Tournié, desfilando ante ellos las autoridades siguientes:

Presidente de la Audiencia, delegado de Hacienda, fiscal de S. M. y magistrados, ilustrísimo señor Obispo, excelentísima Diputación provincial, excelente Ayuntamiento, presidido por el alcalde ejerciente don Vicente Campo, jueces de primera instancia y municipal y el personal de los Juzgados; don Luis Fuentes, caballero gran Cruz que ha enviado tarjeta por encontrarse enfermo; agente consular de Francia; Directores y Claustros del Instituto, Normal de Maestros y de Maestras; directores y profesorado de todas las Escuelas de la ciudad; jefe del Museo Arqueológico y delegado regio de Bellas Artes don Ricardo del Arco, que representaba también a la Asociación provincial de periodistas; inspector jefe e inspectores de zona de primera enseñanza; jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza y personal de la misma; presidente, presidenta, caballeros y damas de la Cruz Roja; Interventor, Tesorero y Administrador de Contribuciones y personal de Hacienda; secretario y personal del Gobierno civil; jefes y personal de Correos, Telégrafos y Teléfonos; Ilustrísimo Cabildo Catedral; ingenieros jefes de Obras públicas, Riegos del Alto Aragón, Montes, Sección Agronómica y del Pantano de Santa María de Belsué con el personal de estas dependencias; inspector del Trabajo; presidente de la Junta de Obras del Pantano de Santa María de Belsué; secretario y personal de la Diputación; jefe de la Sección provincial de Pósitos; párrocos y clero de la Catedral, San Lorenzo, San Pedro y Santo Domingo; Rector y profesores del Seminario conciliar; Reverendos Padres Jesuitas; Director y profesores de las Escuelas Salesianas; inspectores provincial y municipal de Salud y de Higiene y Sanidad pecuaria; fiel contraste de Pesas y Medidas; Verificación de contadores; Director y personal de la prisión correccional; presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana; Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón; decano del Colegio notarial; Colegio de Abogados; Colegio de Corredores de Comercio; Colegios de Farmacéuticos, Médicos y Veterinarios; Registrador de la Propiedad; representantes de Unión Patriótica y de los Somatenes; representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos; Jefe y personal de la Sección de Estadística; Director de la Beneficencia provincial; Cámara de Comercio; directores de las Sucursales de los Bancos de España, Hispano Americano y Aragón; comandante primer jefe accidental de la Comandancia de la Guardia civil; representantes de Sociedades de cultura y recreo y la Prensa local.

## ECOS...

Acaba de celebrarse en París un concurso para otorgar el título de primer cocinero de Francia. Han concursado 18 cocineros, y el Jurado calificador, compuesto de 12 famosos gastrónomos, ha tenido que comer un plato de pescado y otro de carne por cada uno de los cocineros.

Antes de entrar en faena el Jurado se personó en las cocinas para juzgar de la elegancia y decoración que los concursantes ponían en su labor, y ya en la mesa, fueron comidos y juzgados 18 filetes de lengua por cada juez y tras de ellos 17 pasteles de foie gras.

El telegrama que transmite esta interesante noticia deja en obscuridad lamentable el por qué hubo 17 pasteles, siendo 18 los cocineros concursantes.

Se espera que muy en breve se anuncie un concurso de farmacéuticos para elegir el mejor purgante que deba tomarse tras una comida de esa naturaleza, y otro de las empresas de pompas finísimas para elegir una clase de entierro decoroso para los miembros del Jurado que fallezcan.

Los supervivientes darán su fallo dentro de unos días.

□ □

Mucho se ha hablado en tono de censura acerca de las personas retraídas y solitarias; pero, nosotros —que somos partidarios del justo medio—, cuando nos dan a elegir entre un sujeto que extrema sus atenciones, sus visitas y su familiaridad y otro que apenas nos saluda, nos quedamos con este último.

Uno de nuestros mejores amigos nos refirió un día, que después de haber ensayado diferentes medios para hacer que se marchase de su casa un visitante molesto e inoportuno, que llevaba más de tres cuartos de hora sentado en una butaca del salón, cogió a uno de sus pequeños, y poniéndole delante del pecho, exclamó:

—Anda, hijo mío, despidete de este caballero, que se va a morir en seguida.

El visitante, un poco amoscado, no tuvo más remedio que abandonar la casa acto seguido.

Claro es que para emplear este medio se necesita tener a nuestra disposición un niño.

Los hijos —no cabe duda— proporcionan ciertas ventajas y satisfacciones.

## La industria lanera en Cataluña

Cuenta actualmente esa industria con 6.265 telares, 244.264 husos y el restante tallaje que exigen las industrias auxiliares. Emplea un total de 30.000 obreros, y la producción normal de esa maquinaria es de 10.000.000 de kilos, cuyo valor es de 266.000.000 de pesetas. La materia que se emplea en esa producción, constituida especialmente por lana lavada, para peine o cardar, desperdicios y regenerados de lana, tienen un valor de 107.000.000 de pesetas. Los 30.000 obreros cobran jornales, cuyo promedio es de 45 pesetas semanales cada uno, siendo su conjunto de 70.200.000 pesetas.

## MERCADOS

### Cotizaciones

VALLADOLID.—Trigos. Los labradores han conseguido ver elevarse el mercado como era su deseo y éste afirma más y más las cotizaciones.

La demanda, impotente para contener la fuerza arrulladora que en estos momentos poseen los tenedores de grano, sucumbe y no tiene más remedio que aceptar los precios que la exigen, o permanecer inactiva, para, al fin, comprar a precios más elevados que los que no había querido aceptar.

Hay plazas como Barcelona, que han disminuido considerablemente su poder adquisitivo, pero su influencia apenas es notada ecualmente en el mercado.

Los vendedores, visto el resultado que viene proporcionándoles su actividad, persisten en su tendencia alcista y las ofertas no son hoy mayores que cuando el trigo valía 18 ó 20 reales menos en Janea.

Hoy pretenden en la forma siguiente:

Valladolid, a 51'45 y 52'03 pesetas los 100 kilos; en Frómista, a 50'87 idem; en Medina de Rioseco y Paredes de Nava, a 50'29, y en Salamanca, a 49'14.

Cierre firme.

BARCELONA.—Estos compradores tropiezan con grandes dificultades para la adquisición de trigo a causa de las exigencias de la oferta del anterior.

Se ha operado sobre clase de la línea de Zamora, a 49'50 pesetas los 100 kilos; línea de Cuenca, a 50 y 50'50; línea de Andalucía, a 50.

Cierre muy firme.

BARCELONA.—Precios del mercado celebrado hoy:

Carnes.—Ganado vacuno.—Gallego.—Bueyes, a 3'10; vacas, a 3'10; terneras, a 4'10.

Extremeno.—Bueyes, a 3'10; vacas, a 3'10; terneras, a 4'10.

Ganado lanar.—Carneros, a 5'10; ovejas, a 4'90; corderos, a 5'50.

Ganado de cerda.—Blanco país, a 3'70; mallorquín, a 3'45.

Ganado lanar, sin existencias.

Id. vacuno, id. id.

Id. de cerda, sin variación.

## En el Círculo Católico

Esta tarde tendrá lugar en la Casa del Estudiante (Círculo Católico), a las cinco menos cuarto, una conferencia dada por el joven oscense Francisco Solana, que versará sobre «La Novela: El Quijote».

No dudamos que la serie de conferencias organizadas por la Federación de Estudiantes Católicos de Huesca tendrá un éxito tan rotundo como merecido, con lo cual no se hará más que corresponde a los desvelos de su entusiasta Junta directiva.

Manuel Banzo Echenique

ABOGADO

Participa a sus clientes que ha trasladado su despacho a la CALLE DE BERENGUER, 2, principal (esquina a la plaza de Camo).

## En el Odeón

## DEPORTES

### El partido de mañana

Haremos muy a nuestro sa- bor, algunas predicciones sobre el partido de mañana, pero nos contiene el temor de pecar por indiscretos al señalar defectos y describir puntos débiles; «la perdiz por el pico se pierde». Y además de no querer pasar por desaprensivos ni mucho menos por competentes—parece que esta clase de juicios llevan aparejada cierta idea de pedante suficiencia—habríamos de recordar que en fútbol no hay profecías.

Sin embargo, nos encontramos en un estado de ánimo que cualquiera de las tres soluciones que ganara el Stadium, que ganara el Huesca o que hubiera un empate, no habrían de extrañarnos.

Lo que sí creemos, que en el caso de diferencia a favor de cualquiera de ambos, ella ha de ser muy pequeña; si lo es favorable al Huesca porque, aun teniendo en cuenta todos los factores, la cosa no puede «estirarse» más, si al Stadium por la garantía que nos da Fourné. Y con cualquiera de los tres resultados tenemos la seguridad plena, por las razones que apuntábamos ayer, de asistir a un encuentro difícilmente igualable en interés y en emoción, noble, correcto, de excelente juego.

Si profundizáramos un poco más diríamos que el encuentro puede decidirse en los primeros quince minutos si, como suponemos, el Stadium necesita ese lapso de tiempo para amoldarse a las dimensiones del campo... pero no queremos divagar y dejaremos que el atardecer del domingo nos descifre la incógnita. Ni faremos tampoco un llamamiento a la afición deportiva oscense recomendando la cordura y ecuanimidad que estos acontecimientos decisivos reclaman. Aparte de la reacción fuertemente notada en este sentido, la sociedad Huesca F. C. y todos sus socios tienen puesta toda su confianza en el equipo que los representa y la sociedad Huesca F. C., sus socios y la afición oscense, saben perder cuando en la pugna se ha puesto todo el ardor, la nobleza y la corrección que la dignifican y ennoblecen.

Los equipos no sabemos cómo se alinearán, a ciencia cierta; suponemos que las formaciones serán estas o muy aproximadas:

R. S. A. Stadium.—Artero, Camón-Ferrando, Pujana-Uaña-Buylla, Jacobo-Monforte-Arilla-Costa-Lueña.

Huesca F. C.—Fourné, Marquina-Comas, Elpuente-Zato-Ramplán, Izquierdo-Bescós-Poblador-Casado-Monrás.

Arbitrará, Adrados, colegiado aragonés de quien incidentalmente nos ocupábamos ayer.

DÁNROL.

## De la Alcaldía

### Anuncio

Solicitada a esta Alcaldía autorización para instalar un motor eléctrico de uno y medio HP. de fuerza en el predio núm. 3 de la plaza de la Moneda, destinado a usos industriales, se hace saber por el presente anuncio que durante el plazo de cinco días, contados desde hoy, podrán presentarse en la Secretaría municipal reclamaciones por los vecinos que se consideren perjudicados con la instalación referida.

Huesca, 22 Enero de 1925.—El alcalde ejerciente, Vicente Campo.

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

INSTITUTO DE ESTUDIOS

Coso Alto, 22, 2.º ARAGÓN Huesca

Diputación de Huesca

## EL HOMENAJE DE LOS ESPAÑOLES A SUS REYES

# La manifestación ha constituido el acto más grandioso e imponente que se ha visto en Madrid

El desfile de la manifestación ante Palacio ha durado tres horas.—Las representaciones de las provincias son entusiastamente vitoreadas por la muchedumbre.—Las recepciones en Palacio.—Un dirigible deja caer sobre Palacio un mensaje de adhesión del pueblo de Barcelona.—El banquete de gala en el regio alcázar.—El Supremo de Guerra y Marina ha firmado tres sentencias de muerte.—Información de Marruecos y Extranjero.

## El pueblo español rinde un tributo de adhesión a sus Soberanos

### Se organiza la manifestación

MADRID, 23.—A las nueve de la mañana han comenzado a llegar al Retiro las representaciones de las provincias españolas que debían tomar parte en la manifestación homenaje al Rey de España. Se han ido colocando, por orden alfabético, a lo largo del paseo de coches.

Algunas compañías de Infantería y varias Bandas de música rendían honores a las banderas de Valencia, Granada, Ávila, Toledo, Cuenca, Bilbao, Alcalá de Chillet, Bruch y Medina de Rioseco.

Las representaciones de muchas provincias vestían los típicos trajes regionales, dando colorido al conjunto.

El público se apolpaba en dos filas, cubriendo todo el trayecto que debía recorrer la manifestación. Todas las casas del recorrido se hallaban artísticamente engalanadas y los balcones y ventanas estaban atestados de señoras y señoritas. Los estudiantes y las modistillas han dado la nota alegre y bullanguera de siempre.

### La manifestación se pone en marcha

A las once y cuarto en punto se ha puesto en marcha la manifestación. Iba a la cabeza una sección de la Guardia municipal montada, la Banda del Asilo de la Paloma y a continuación marchaba la representación de Alava, siguiendo la de todas las provincias por orden alfabético.

La representación de Barcelona, que ha sido la más numerosa, llevaba la bandera de la ciudad, la de los Somatenes, las de los diez distritos y los Mozos de escuadra que daban guardia a la Mancomunidad, presidida por don Alfonso Sala.

La representación de Burgos iba acompañada de los típicos y populares timbaleros; en la de Segovia figuraba una señora con la banda de concejal.

Los representantes de Bejar vestían el traje de musgo, con el que hicieron sus antepasados una estratagema para librarse de los moros. En la representación de Murcia figuraba una señorita.

Al desfilar la representación de La Coruña el público ha aplaudido con entusiasmo. Iban hermosas mujeres ataviadas con el típico traje gallego y numerosos hombres que vestían igual indumentaria. Tocaban el tamboril y la gaita y bailaban danzas populares.

En la representación de Sevilla figuraba el señor Sánchez Díaz.

Con la representación de Valencia, que presidia la «Señera», iban bellísimas señoritas vestidas con el traje del país. También figuraban los guardias municipales vestidos con preciosos uniformes.

Los «Miñones» de Bilbao han desfilado con la representación de esta provincia, dando guardia de honor a la bandera de El Sitio.

Después de la representación de Zaragoza marchaba la de Madrid, integrada por la Banda municipal, Ayuntamiento, Diputación provincial, niños del Hospital, estudiantes, Sindicatos católicos obreros, la carroza de la Diputación y un escuadrón de guardia municipal montada, que cerraba marcha.

En la parte derecha de la calle de Alcalá se hallaban los ni-

nos y niñas de todas las escuelas municipales de Madrid.

### El desfile constituye un espectáculo grandioso

El desfile de la manifestación ha constituido un espectáculo grandioso, jamás visto en Madrid.

Todas las calles del trayecto se hallaban materialmente atestadas y los balcones, que estaban ocupados en su mayoría por señoras y señoritas, habían sido adornados con flores y colgaduras.

En la Plaza de Castelar había una Banda de música que rendía honores a las banderas que los tienen. Otra Banda de música estaba en la Plaza de la Independencia. En la Plaza de la Villa se habían situado dos Bandas militares. Durante el desfile el público no ha cesado de aplaudir y vitorear a España y al Rey.

Al llegar a la Plaza de la Villa la bandera de Barcelona, el público ha prorrumpido en una formidable ovación, que se ha repetido con las banderas de Orense, Zaragoza y Bilbao.

A pesar de los muchos miles de personas que han presenciado el desfile y de los miles de personas que han formado en la manifestación, el orden no se ha alterado, ni han ocurrido incidentes desagradables que lamentar.

### Los Reyes presencian el desfile

Desde las primeras horas de la mañana los alrededores de Palacio se encuentran atestados de público que deseaba presenciar el desfile de la manifestación y unir sus vitores y aplausos a los que se tributarán a los Reyes.

A las doce en punto de la mañana, la cabeza de la manifestación llegó frente a Palacio.

En el balcón principal, sobre la Puerta del Príncipe, se hallaban los Reyes, el príncipe de Asturias y demás personas de la familia real, el Directorio en pleno, vistiendo uniformes de gala; el Patriarca de las Indias, los cardenales arzobispos de Toledo, Burgos y Tarragona; el jefe del Cuarto militar de S. M. y los jefes de Palacio y alto personal palatino.

El desfile ha durado tres horas justas.

Al intentar el guardia que conducía la bandera de Barcelona saludar al Rey ha tenido la mala fortuna de que se le resbalara el caballo que lo conducía, cayendo a tierra. Al caer ha arrastrado a otro guardia, que también ha dado con su cuerpo en el suelo. Los dos guardias se han levantado rápidamente, continuando el desfile sin más incidentes.

La Banda de Alabarderos, ha rendido honores a las banderas de Ávila, Igualada, Cádiz, Cuenca, Gerona, Murcia, Sevilla, Valencia y Bilbao.

Los manifestantes de Castellón, al pasar ante los Reyes han dado suelta a infinidad de globitos de goma que llevaban una inscripción alusiva al acto que se celebraba.

Las dos provincias que han dado la nota de más típico sabor regional han sido Orense y Salamanca. La primera de estas representaciones la formaba el popular coro de Ruada, que ha cantado y bailado ante los Reyes y la segunda llevaba varias parejas de «charros».

### Un mensaje de los barceloneses

Al empezar el desfile de la manifestación ante los Reyes, un hermoso dirigible de la aeronáutica de Barcelona ha descendido a la altura de unos diez metros sobre el Palacio Real, dejando caer una carpeta. Esta ha caído entre el grupo de periodistas que hacen información en el regio alcázar y la ha recibido un redactor de «El Universo», el cual se la ha entregado al general Dabán. Este ha comisionado al periodista para que personalmente hiciera entrega de la carpeta en Palacio. El reportero la ha entregado al jefe superior de Palacio, marqués de la Torrecilla.

La carpeta contenía un mensaje que firma el alcalde accidental de Barcelona, adhiriéndose en nombre de la capital catalana al homenaje a Sus Majestades los Reyes.

### La recepción en Palacio

A las tres de la tarde ha comenzado la recepción en Palacio. El Rey ha recibido en primer término al presidente y a todos los generales del Directorio y de pie han pasado los organismos oficiales que con arreglo a protocolo les corresponde como son el Consejo de Estado, el Tribunal Supremo de Justicia, el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el Tribunal de la Rota, todos los Ministerios, la Diputación y el Ayuntamiento de Madrid.

Seguidamente ha comenzado la recepción popular, desfilando ante el Monarca, que se halla emocionadísimo, todos los Ayuntamientos de España llegados a Madrid y representantes de las Diputaciones, de otras Corporaciones, Sociedades y entidades.

Terminada la recepción oficial el Rey se ha dirigido al salón de columnas en donde ha recibido al Cuerpo diplomático y a los Grandes de España.

A esta recepción han asistido todos los embajadores y ministros extranjeros acreditados en Madrid.

### En la Capilla pública

En la Capilla pública de Palacio se ha celebrado una misa a las nueve y media de la mañana, oficiando el Patriarca de las Indias. Ha asistido toda la familia real.

### Los álbums se llenan de firmas

Los álbums colocados hoy en las porterías de Palacio se han llenado rápidamente de firmas. Entre los firmantes figuran los exministros señores La Cierva (don Juan y don Isidoro), Maestre, Montejano, marqués de Lema, Matos, Prado y Palacio, Arias de Miranda, Goicoechea, Ordóñez, Santiago, conde de Lizárraga y el expresidente del Consejo de ministros don Joaquín Sánchez Toca.

Una comisión de la provincia de Cáceres ha estado en Palacio para hacer entrega de un álbum que contiene las firmas de varios miles de habitantes de Las Hurdes.

### El banquete de gala en Palacio

A las nueve ha comenzado el banquete de gala en Palacio. Asisten toda la familia real, el presidente y vocales del Directorio, expresidentes del Consejo de ministros, altos palatinos, todos los embajadores y ministros acreditados en Madrid, Grandes de España, los cardenales de Toledo, Burgos y Tarragona, Patriarca de las Indias, capitán general de Madrid, gobernador civil y alcalde de Madrid y veinte

alcaldes de provincias, entre los que figuran los de Huesca y Teruel.

Las cabeceras de las mesas están ocupadas por los jefes superiores de Palacio marqueses de la Torrecilla y Viana.

El aspecto del salón es verdaderamente sorprendente y las mesas se hallan artística y lujosamente adornadas.

La Banda de Alabarderos anima el banquete interpretando escogidas composiciones. Los alcaldes de capitales de provincia, partidos judiciales y Ayuntamientos rurales han sido colocados indistintamente entre las damas de Palacio y los personajes que asisten al banquete.

### La representación de Zaragoza

Los representantes del Ayuntamiento de Zaragoza han visitado las redacciones de los periódicos para rogar que hagan pública su gratitud por todas las atenciones de que están siendo objeto en Madrid y por la simpatía con que el público madrileño ha acogido a la bandera de la capital de Aragón.

Ha anunciado también que la típica comparsa de gigantes y cabezudos de Zaragoza, que ha llegado hoy a Madrid, bailará mañana, a las doce, ante el Palacio Real y después lo hará ante la Presidencia y el ministerio de la Gobernación.

### El mitin de mañana

Mañana, a las diez y media, tendrá lugar en el Monumental Cinema el mitin municipalista, al que asistirán representantes de todas las provincias.

Hará uso de la palabra el alcalde de Madrid, conde de Villalobos; el diputado provincial por Segovia don Segundo Gil; el alcalde de Oviedo, don José Cruz; el director general de Administración Local, señor Calvo Sotelo, y el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, que pronunciará el discurso anunciado.

Se esperan con extraordinaria expectación las declaraciones que mañana hará el general Primo de Rivera.

### Tres sentencias de muerte

Hoy se ha conocido la sentencia dictada por el Supremo de Guerra y Marina contra los hermanos Goñi, leñadores que asesinaron a un compañero de profesión. La sentencia condena a la pena de muerte a los tres procesados.

### Berenguer, en libertad

Comunican de San Sebastián que el teniente general don Dámaso Berenguer, que se hallaba en el castillo de Guadalupe cumpliendo el arresto que le impuso el capitán general de Madrid, ha sido puesto en libertad, en cumplimiento del indulto firmado ayer por el Rey.

### Un cajero desfalca 20.000 pesetas y es detenido

El farmacéutico don Federico López López presentó una denuncia en el Juzgado de guardia a nombre de don Emilio Rey Sánchez, presidente de una Sociedad anónima, contra el cajero de la misma don Enrique de Béjar Guerra, de 49 años.

Al hacer una revisión en los libros de la Sociedad fué notada la falta de 20.000 pesetas, y denunciado el cajero, ha confesado que las hizo efectivas para poder atender a los gastos de manutención y sostenimiento de su numerosa familia, a la que no podía atender con su paga mensual de 350 pesetas.

## Información de Marruecos

### Detalles de la operación de la columna Saro

No obstante esta actitud, el delegado oficial francés continúa en el salón, y quedó votado el presupuesto. En general, se considera una ligereza la actitud adoptada por los miembros franceses, pues mientras no existe con qué substituirlo debe continuar el actual organismo, a no ser que se pretenda destruir todo lo antiguo antes de llegar al Estatuto, a fin de que tenga que adoptarse, sea la que sea, una solución, con lo que la anarquía se fa mucho mayor.

La opinión sensata lamenta, desde luego, los repetidos aplazamientos que viene sufriendo la aplicación del Estatuto, pero al mismo tiempo cree que deben existir poderosas razones para ello.

Se encuentran aquí los magistrados españoles señores La cambra y Arizcún, que deberán formar parte del Tribunal mixto internacional previsto en el nuevo Estatuto. Hasta ahora sólo falta el jefe belga que ha de mandar la Policía local.

### La Medalla Militar al alférez Iruretagoyena

El general en jefe del Ejército de España en África, en telegrama del 17 da cuenta de haber concedido la Medalla Militar al alférez de Caballería, observador de avión, don Felipe Iruretagoyena Montagnac, muerto el 16 del actual, por sus méritos el día 27 de Octubre último, con motivo de la evacuación de enterrados y heridos en Akarrat, en que practicó un minucioso reconocimiento de los alrededores y barrancadas próximas, haciendo derroche de valor, volando a escasos metros de altura para descubrir al enemigo y comunicar noticias de su situación al Mando, lográndolo, no obstante el nutrido fuego que aquél hacia sobre el aparato, y evitando, con ello, que la columna sufriera grandes bajas.

## Extranjero

### El voto para la mujer en Francia

PARÍS.—A propuesta de Luis Marin un grupo de unos 100 diputados, ha presentado en la Cámara un proyecto de ley concediendo el voto a las mujeres para las elecciones municipales de 1925.

Sería inadmisible, se dice en los motivos de dicha ley, que las mujeres no pudiesen votar en las próximas elecciones municipales.

Todas las objeciones que se han venido alegando contra el voto femenino han quedado ya desvanecidas.

### Francia y el Vaticano

PARÍS.—En la Cámara de los diputados ha continuado esta mañana la discusión del presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros.

M. Soulier, del partido republicano democrático y social, pregunta a M. Herriot si las potencias de la Pequeña Entente han hecho cierta presión cerca del Gobierno francés, pidiendo el mantenimiento de la embajada cerca del Vaticano, y si en esa gestión de dichas potencias se ha hecho notar que la Pequeña Entente ha manifestado al Gobierno francés que en el caso de suprimir su embajada en el Vaticano se vería obligada a comunicar con el Vaticano.

no por mediación de la embajada alemana.

M. Herriot dice que la noticia no tiene fundamento alguno.

Añade que tuvo lugar en Praga un Congreso católico, durante el cual dirigieron violentos ataques contra Francia. En la misma época, añade, celebraron manifestaciones parecidas en diversos puntos de Europa, lo cual parece demostrar que se trata de un plan minuciosamente preparado por ciertos elementos católicos.

#### Unas elecciones liberales

BERLIN.—En las elecciones para la Dieta de Lippe Detmold han triunfado los partidos de la izquierda, alcanzando 45 mil votos contra 4.000 obtenidos por los partidos nacionalistas y populares.

#### Exposición del arte español

PARIS.—Se ha celebrado la reunión de damas que patrocina la «habitación artística».

El objeto de dicha reunión era el de los detalles de organización de la Exposición retrospectiva de arte español, que se tiene el proyecto de realizar.

Presidió el acto S. A. R. la duquesa de Vendôme, hallándose también presente el embajador de España señor Quiñones de León.

El duque de Noailles pronunció una alocución dando las gracias a la duquesa.

El señor Carballo expuso el objeto de la reunión, entrándose inmediatamente en la discusión.

#### El tratado hispano-alemán

BERLIN.—En la sesión que celebrará mañana la Dieta de la república, será sometido a la ratificación de la Cámara el tratado de comercio negociado con España, creyéndose en los círculos políticos más autorizados que será aprobada dicha ratificación.

### “LA TIERRA,” en Zaragoza

#### La recepción

ZARAGOZA.—Esta mañana se ha celebrado la recepción en Capitanía general, asistiendo las Corporaciones y autoridades civiles y militares.

Después ha tenido lugar la recepción popular, contándose por miles las personas que han desfilado por el salón del Trono.

#### El tiempo

Después de tantos días sin sol ha tenido a bien brillar hoy, siendo el júbilo grande, viéndose los paseos y cales animadísimos, pues el pueblo tenía deseos de gozar del bienestar que produce en este tiempo los fulgores de Febo.

#### Centros oficiales

Con motivo del santo de Su Majestad hoy no han trabajado en ningún centro oficial.

### Eclipse de Sol

Hoy habrá un eclipse de Sol, que será visible en toda España como parcial. El eclipse apagará total en una estrecha zona, que comienza en los Estados Unidos de América y luego avanza por el mar del Norte. Se verifica en malas condiciones de observación.

Los datos para España son los siguientes: principio del eclipse parcial; es decir, primer contacto de la sombra de la Luna con el disco del Sol, a las dos de la tarde 59 minutos y 42,9 segundos de tiempo oficial; medio del eclipse o fase máxima, a las cuatro con cinco minutos y 24,6 segundos, y fin de eclipse, o último contacto de la sombra, a las cinco de la tarde con cinco minutos y 27,6 segundos.

En el momento de la fase máxima quedará cubierto 0,604 del diámetro solar. El primer contacto se verifica en un punto del disco que dista 114 grados del vértice; es decir, que si consideramos el disco como la esfera de un reloj, el primer contacto se verifica próximamente, en el lugar que corresponde a la posición de las cuatro en el reloj.

Vacas lecheras Se venden dos, una con 15 litros de leche y otra recién partida con 22, de segundo parto: vistos ordenar. Calle Pedro IV, número 34, Huesca.

### CARTA ABIERTA

#### Los barateros de la Literatura

##### Admirado “Yunadra”

No le conozco, cosa que desde este momento desearía con vivo interés, porque mis pensamientos son iguales a los tuyos, porque mis ideas son las mismas, porque ante todo la verdad debe resplandecer, y la verdadera patria, la madre patria, no debe servir de mercantilismo para nadie.

Hace días que tenía intención de escribir unas líneas, aproposito de otras de Torralba Beci, sobre los barateros de la literatura, sobre los mercachifles de todo lo nuestro, y sobre los voceros de la Patria.

Recordaba ya, aquella admirable campaña emprendida por Camba, Pérez de Ayala, Gómez de Baquero, Araquistain, y otros sobre la pornografía, y, modestamente quería hablar yo, de esta otra nueva pornografía del sentido común, y denigrante cíbilo de política de tira y afloja, con que críticos y escritores siguen, para ir viviendo.

Actitud cobarde y despectiva, de mujercitas, es esa de adularse mutuamente, escritores y críticos para luego, dar el asentimiento cuando viene el turno.

Qué otro crítico de teatros más que Díez Canedo, él impecable, se atreve a decir la verdad?

Leé la prensa, derechas, izquierdas, cuando estrene Muñoz Seca u otro cualquier abonado o autor, y os convenceréis.

Siempre hay éxito, siempre la comedia estuvo bien escrita, bien dirigida.

Y, sin embargo nuestro teatro nacional se hunde, se acaba, apenas balbucea, con las pobres señales de fatiga de el maestro Benavente, las tramas tan escénicas de don Manuel Linares Rivas, y las intermitencias de los Quinteros.

Sin embargo todo son éxitos, y banquetes, y alabanzas y frases de ritual.

Amigo Yunadra, cuándo acabara todo esto?

Cree usted, qué llegara el día en que un crítico al abrir una composición, tenga la valentía de decir, es una mamarrachada?

No cree usted, qué toda obra estrenada, se tiene que celebrar con comidones y vino?

Yo no lo creo, pero eso se sigue. Así está el caso de Marcelino Domingo, de Honorio Muñoz Seca, del mismo Muñoz Seca.

Y, ahora, al batir de rundo de tambores cuando un excelente escritor y mal patriota, habla cual de su rey y de su patria, puede levantarse contra él, el peor de nuestros apéndices literarios, el que denigra a España, afrancesando el gusto, en todo lo burdo y sádico del «voudeville», en la novela erótica sin gusto y sin estilo, el que se alaba de matón, el que tuvo que proponer a don Jacinto aquellos versos que acababan así:

la falta de caballero  
lo que le sobra de andaz?

No, José María Carretero, no; usted, debe estar quietecito en su sifón, escribiendo para el cine y para las bibliotecas de las estaciones de ferrocarriles, sacando partido de lo que pueda, pero eso de ser tan mercantilista no está bien; está muy bien que usted, escriba y que prepare novelas, pero no se aproveche del momento en que el señor Alba (aunque culpable) no puede defendirse para escribir contra él, de don Nicolás María de Urgoiti, que le agogió paternalmente, y por fin no quiera ahora defender a nuestra patria, criticando a Blasco y esperando el nacimiento.

Cinuenta y dos tomos por doce pesetas al año; un tomo veinticinco céntimos.

Se publica todas las semanas. Suscripción y venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, números 9 y 11.

### La Escuela de Funcionarios Municipales

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado establecer una Escuela Central Profesional, destinada a la preparación y tecnicización de cuantos funcionarios hayan de prestar servicio en la Administración local.

El objeto de dicha Escuela será la indicada preparación de futuros empleados de Ayuntamientos, Diputaciones, mancomunidades de dichos organismos que con cualquier ampliación sean representativas de la vida local. En su iniciación, los estudios de la Escuela se referirán principalmente a los de la Administración municipal, sin perjuicio de ampliarlos a otros grados de la vida local, así que nuevos regímenes determinen el desarrollo vigente.

Objeto de la Escuela será, igualmente, completar los conocimientos de cuantos funcionarios sirvan actualmente funciones locales y queran perfeccionar su tecnicización.

La Escuela expedirá títulos de aptitud con referencia a sus enseñanzas.

Las asignaturas que constituirán el plan de trabajo, son:

Nociones generales de Derecho público, Derecho administrativo español, Derecho orgánico municipal, Estadística, Teoría de la Hacienda pública, Haciendas locales, Funciones especiales del Secretariado municipal, Justicia municipal, Legislación financiera española, Procedimiento administrativo, Servicios municipales de carácter técnico, Economía social, Política social municipal y Administración local comparada.

Estas asignaturas, o las que el definitivo acuerdo el Patronato, serán distribuidas en tres cursos, creándose además cátedras voluntarias de intercambio científico y de ampliación universitaria.

Los alumnos serán sometidos a un examen de ingreso cuando no tuvieran título académico que justifique la cultura elemental necesaria para poder abordar con fruto el estudio de las materias contenidas en el plan de enseñanza.

Abonarán la matrícula que se fije por el Patronato y los derechos de ingreso que acuerde el mismo.

No cree usted, qué toda obra estrenada, se tiene que celebrar con comidones y vino?

Yo no lo creo, pero eso se sigue. Así está el caso de Marcelino Domingo, de Honorio Muñoz Seca, del mismo Muñoz Seca.

Y, ahora, al batir de rundo de tambores cuando un excelente escritor y mal patriota, habla cual de su rey y de su patria, puede levantarse contra él, el peor de nuestros apéndices literarios, el que denigra a España, afrancesando el gusto, en todo lo burdo y sádico del «voudeville», en la novela erótica sin gusto y sin estilo, el que se alaba de matón, el que tuvo que proponer a don Jacinto aquellos versos que acababan así:

la falta de caballero  
lo que le sobra de andaz?

No, José María Carretero, no; usted, debe estar quietecito en su sifón, escribiendo para el cine y para las bibliotecas de las estaciones de ferrocarriles, sacando partido de lo que pueda, pero no se aproveche del momento en que el señor Alba (aunque culpable) no puede defendirse para escribir contra él, de don Nicolás María de Urgoiti, que le agogió paternalmente, y por fin no quiera ahora defender a nuestra patria, criticando a Blasco y esperando el nacimiento.

Cinuenta y dos tomos por doce pesetas al año; un tomo veinticinco céntimos.

Se publica todas las semanas. Suscripción y venta en la Editorial V. Campo, Coso Bajo, números 9 y 11.

### La industria lechera en Suecia

Según datos oficiales, existen actualmente en Suecia 2.500.000 cabezas de ganado vacuno, de las cuales son de producción láctea 1.700.000.

La fabricación durante el año 1923, de mantequilla, fué de 44.000.000 de kilos y la de quesos de 22.000.000.

A principios de 1923 había en Suecia 612 cooperativas de lechería, además de unas 300 granjas y 580 lecherías particulares. El total de leche trabajada en esos establecimientos durante el año 1922, fué de 2.678.589.000 litros.

No queremos defender a Blasco Ibáñez, ni mucho menos, admiramos al Blasco de La Barraca, y, Entre Navajos, y de toda su primera época, le juzgamos un mal literato en sus obras de ideas, y un mercantilista muy grande en Los Cuatro Ginetes y un mal español, ahora que habla mal, fuera de ella.

Pero a cada uno lo que sea.

Y los que somos españoles de verdad, no es eso admirado “Yunadra”, somos suficientes para defendernos.

Nosotros, que decimos verdad ante todo, y que no nos mueven pasioncillas groseras, y que la humilde pluma de estudiante, no se vendió nunca, y que si no ha publicado nada, ha sido por no querer delinquir moralmente, escribiendo erótimos, que la dignidad está muy por encima de todo el orro del mundo.

Perdóneme «Yunadra», si le dirijo estas líneas, han nacido en un momento de sinceridad y de amor a España y a todo lo español, noble y honrado, sin chulería, sin tablado, y sin corrupción extranjera.

Mande a su admirado y amigo,

MIGUEL SERRATE

Torreto de Cinca 16 enero 1925.

Lea usted “La Tierra”

### Movimiento de población

Nacimientos.—Antonio Marcelo Belenguer Bandet, Pedro Pascual Otín Mavilla, María Jesús Alonso Escario, Antonio Martín Ambiel, Amadeo Berbes Lapena.

Defunciones.—Pedro Escario, de 78 años; María Colominas, de 84 años; Darío Muñoz Carrascal, de 79 años; Clemente Bergua González, de 71 años.

Matrimonios.—Joaquín Cabanés Silvestre con Carmen Sigles Sesa; Gil Calvo Sasa con María Espírez Bosque; Ramón Vicente Ejea Martínez con Pilar Alguayón Supervia.

### Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Borregos, 00.  
Corderos, 30.  
Corderos, 0.  
Cerdos, 12.  
Ovejas, 0.  
Ternascos, 8.  
Terneras, 1.  
Vacas, 0.  
Total kilos 1.766'100.

### RELIGIOSAS

#### Santos de hoy

San Babil o San Babilas, y San Feliciano.

#### San Babil

Este Santo, que sucedió a Zebiú el año 237, fué después de San Ignacio el más célebre de los antiguos obispos de Antioquia.

Gobernó esta Iglesia con tanto celo como virtud por espacio de trece años, bajo los emperadores Gordiano, Filipo y Decio.

La paz que gozó la Iglesia bajo el reinado de Filipo multiplicó el número de los cristianos.

Dios permitió una persecución, que fué la séptima general, promovida el año 250 por el emperador Decio, para purificar a sus Santos y despertar el amontiguado fervor de las almas tibias.

Según refiere San Jerónimo, nuestro Santo fué reducido a prisión por orden de Decio, y murrió a consecuencia de los malos tratos que se le hizo padecer.

Antes de morir pidió ser enterrado con sus cadenas, las cuales consideraba como instrumento de su triunfo.

#### Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará hoy, mañana y pasado, en sufragio de la señorita Gregoria Sauqué Bescós, don Ricardo Canals y don Francisco Gavín.

Mañana, a las nueve y media, en San Pedro, fiesta por el Bautismo de San Vicente, con sermón.

El rosario de la Aurora saldrá mañana a las seis, aplicándose por el alma de don Simón Ena Asún (q. e. p. d.)

Preparación por altos funcionarios de Hacienda, Abogados, Maestros y Profesores Mercantiles. Se admiten señoritas. Solicitudes hasta el 27.

### Carrero en Huesca ¡Sabañones!

LOS DIAS 28, 29 y 30

#### Clinica fija en Zaragoza

Manifestación, 81, entresuelo

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Use hoy mismo el infalible

### Bálsamo Tropical

#### del Dr. Cuerda

que los cura rápidamente, estén o no ulcerados.

Desde la primera aplicación cesa el picor.

Venta en Farmacias y Droguerías.

Representante para Huesca: FARMACIA NUEVA, de Gascon de Gotor. Precio, 1'20 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías

# Las obras de D. JOAQUIN COSTA

De venta en la EDITORIAL V. CAMPO

Coso bajo, 9 y 11

HUESCA

## PINTURAS PREPARADAS

PARA USO INMEDIATO

**Gregorio Mazuque JACA**

Preparación y venta de toda clase de pinturas en botes de medio, uno, dos y tres kilos y latas petroleras

Resultan muy económicas porque hasta el más profano puede pintar en su casa, a cuyo efecto, se facilitan toda clase de detalles. Exportación a provincias

## ¡ATENCION!

### GRAN LIQUIDACION

Por estar terminando una gran remesa de muebles y no cabiendo en el almacén tanta existencia de ellos, hago una liquidación a precios increíbles. Sólo por ocho días.

**FIDEL VALLES EBANISTA**

Loreto, 15 (Barrio nuevo)

HUESCA

## Chopos

### ¡Atención!

Cultivos especiales de las mejores variedades seleccionadas, de crecimiento rápido Canadiense, Cordifolia, Bordila, Poncella, Carolina robusta, Itálica

#### A PRECIOS BARATISIMOS

De 1 a 3 metros de altura, DESDE 22 a 52 PESETAS EL CIENTO.

Menores de un metro, a 16 PESETAS EL CIENTO.

Embalaje y acarreos a cargo del comprador.

Dirigirse a Don Ignacio Monserrat de Pano

D. Jaime I, 26, pral. ZARAGOZA

## Vides americanas

Injertos y barbados de todas clases

Plantaciones a malacate, garantizadas hasta su producción.

Pago tres y cuatro plazos.

Detalles: Francisco López

BANASTAS

(Huesca)

## "The Unique Pen,"

Pluma inmejorable a 9'95 pesetas. Venta exclusiva en la Librería

## FABRICA DE MOSAICOS

DE  
Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y lavaderos de cemento armado, fregaderas y peldanos de granito, adornos para fachadas, balustradas, tubos y cloacas de cemento. Puntualidad en los encargos.

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15  
FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN  
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA

## Almacénde yeso y cementos

Cemento Portland	Asland, 50 kilos	6'00 ptas.
Cemento rápido, 40 k.	2'40 "	
Cemento lento usual, 40 kilos	2'40 "	
Yeso Tardienta O Zweita, cañiz	6'00 "	
Cal hidráulica, 50 k.	4'00 "	
Arena cribada, metro cúbico	7'00 "	
Grava de río, metro cúbico	5'00 "	
Se sirve a domicilio dentro de la población y para obras importantes se hacen rebajas de precios en arenas y gravas		

RAMIRO OLLET PENA

Coso Alto, 72 HUESCA

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

## Tejidos y Sastrería

## Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

1. Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
2. Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la triolera de 1.200 pesetas el año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
3. Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente hoy:

Vestido cheviol para señora, 3 metros	3'50 ptas.
Corte traje caballero	15'00 "
Abrigo hecho, Sport, caballero.	35'00 "
Género de punto: Camisetas, pantalones, medias, etc.,	
a precios increíbles.	
Mantas algodón, de 1'75, 3'75, 4'50 y	6'00 ptas.
Id. lana, hermosa, galón seda	20'00 "
Trajes y abrigos caballero, buenas colecciones	
Gamuza abrigos señora, 150 centímetros	8'00 "

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SÁNCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el mes de Enero el número 62.330, a don Alejandro Villacampa, de Santa Eulalia.

## Parada

Se avisa al público que desde el día 20 del corriente queda abierta la parada de la calle del Temple, número 1, contando con excelentes reproductores recientemente importados.

Temple, 1

HUESCA

## ¡¡Todo el mundo lo dice!!

El mejor queso y la más exquisita manteca de vacas son los que elabora la fábrica

## LA TENSINA BIESCAS

De venta en los mejores establecimientos

## Gran Bazar Loriente

Desde el día 20 del corriente hasta el 3 de Febrero próximo, ofrece a sus amigos y clientes grandes descuentos para amasar existencias para el inventario.

Los días 4, 5, 6 y 7 permanecerá cerrado este Bazar por inventario

Ocasión única para comprar objetos de regalo aunque haya de guardarlos

Artículos todos de primera; nada de maus ni saltos

## Grandes viveros de vides americanas

Injertos. Barbados

Estacas para injertar y estaquillas para viveros

Avenida Monreal (Frente a los PP. Salesianos)

## Huerta Guallart

Francisco Rovira Huesca

